



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2018  
УДК 616.36 (063)

## 53-й конгресс Европейской ассоциации по изучению печени

**ЖДАНОВ К.В.**, член-корреспондент РАН, профессор, полковник медицинской службы (zhdanovkv@rambler.ru)

**КОЗЛОВ К.В.**, доктор медицинских наук, подполковник медицинской службы

**ЖАБРОВ С.С.**, кандидат медицинских наук, подполковник медицинской службы

**СУКАЧЕВ В.С.**, кандидат медицинских наук, майор медицинской службы

Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова, Санкт-Петербург

Представлен краткий отчет о 53-м международном конгрессе Европейской ассоциации по изучению печени, состоявшемся в апреле 2018 г. в Париже. В числе участников были сотрудники кафедры инфекционных болезней Военно-медицинской академии. На конгрессе были впервые представлены клинические рекомендации по диагностике и лечению инфекции, вызванной вирусом гепатита E, которая имеет актуальное значение в условиях медицинского обеспечения воинских контингентов, выполняющих задачи в странах с жарким климатом.

**Ключевые слова:** 53-й международный конгресс Европейской ассоциации по изучению печени (EASL), гепатология, кафедра инфекционных болезней Военно-медицинской академии.

Zhdanov K.V., Kozlov K.V., Zhabrov S.S., Sukachev V.S. – 53rd Congress of the European Association for the Study of the Liver. A short report is presented on the 53rd International Congress of the European Association for the Study of the Liver, held in April 2018 in Paris. Among the participants there were collaborators of the Department of Infectious Diseases of the Military Medical Academy. The congress was the first to present clinical recommendations for the diagnosis and treatment of infection caused by HEV, which is of current importance in the context of medical provision of military contingents performing tasks in countries with hot climates.

**Корреспондент:** 53rd International Congress of the European Association for the Study of the Liver (EASL), hepatology, Department of Infectious Diseases of the Military Medical Academy.

**С 10 по 15 апреля 2018 г.** в Париже прошел 53-й международный конгресс Европейской ассоциации по изучению печени (EASL), в котором приняли участие более 1 тыс. специалистов в области мониторинга и лечения патологии печени из разных стран, в число которых вошли и сотрудники кафедры инфекционных болезней Военно-медицинской академии имени С.М.Кирова.

В рамках конгресса состоялись генеральная сессия EASL, 28 практических и теоретических семинаров по различным направлениям гепатологии, 5 образовательных курсов, более 130 параллельных сессий, на которых обсуждались общие вопросы патогенеза, клиники, диагностики и лечения болезней печени. Отдельные мероприятия были посвящены вопросам трансплантологии, общественному здравоохранению, встречам с ведущими

мировыми специалистами по лечению заболеваний печени, где в интерактивной форме обсуждались наиболее интересные клинические случаи. 33 сессии были отведены под дискуссию о фундаментальных основах этиологии и патогенеза поражений печени. Кроме того, в ходе симпозиумов проводилось обсуждение новых и обновленных клинических рекомендаций.

Генеральную сессию открыл генеральный секретарь EASL **T.H. Karlsen**, посвятивший свою речь достижениям современной гепатологии и обозначивший в ней научно-практические приоритеты. Профессор **H. Wedemeyer** сделал сообщение об эффективности и безопасности нового препарата Myrcludex B для лечения хронического гепатита D, в разработке которого непосредственное участие принимали российские ученые. На гене-



## ХРОНИКА

ральной сессии рассматривались также вопросы эпидемиологии и лечения неалкогольной жировой болезни печени, хронического гепатита С, химиотерапии гепатоцеллюлярного рака и др.

Проходившие в рамках конгресса образовательные курсы были посвящены современным аспектам диагностики и лечения вирусных гепатитов, по-прежнему остающихся основной патологией в структуре заболеваний печени. Профессора A.Lok, M.Brunetto, J-M.Pawlotsky, F.Negro, T.Asselah подробно, приводя клинические примеры, охарактеризовали современные подходы к терапии больных хроническими вирусными гепатитами В, С и D.

Из года в год особое внимание организаторы мероприятия уделяют молодым специалистам, ежегодно представляющим результаты своих исследований, большая часть которых касается фундаментальных основ патогенеза заболеваний печени. Молодыми учеными рассматривались иммунологические аспекты патологических процессов в печени, технологии разработки и внедрения клеточных технологий и тканевой инженерии в клиническую практику, т. е. вопросы, заниматься которыми в скором времени предстоит сотрудникам Военно-медицинской академии на базе соответствующих лабораторий научно-исследовательского центра.

Много докладов было посвящено ортопедической трансплантации печени и лечению пациентов после ее выполне-

ния. Именно эти проблемы в последнее время приобретают значение не только для российского здравоохранения в целом, но и для военной медицины в частности. Особенно следует отметить доклад профессора P.McKiernan, в котором он обобщил более чем 30-летний опыт проведения трансплантаций печени на базе университетской клиники г. Питсбурга.

Важным событием в рамках конгресса стала презентация обновленных практических рекомендаций Европейской ассоциации по изучению печени в области диагностики и лечения вирусных гепатитов В, С, острого повреждения печени, цирроза, гепатоцеллюлярного рака, включивших в себя все современные тенденции в области мониторинга этих состояний, в т. ч. терапии пациентов с использованием препаратов прямого противовирусного действия.

Впервые были представлены клинические рекомендации по диагностике и лечению инфекции, вызванной вирусом гепатита Е, имеющей актуальное значение при медицинском обеспечении воинских контингентов, выполняющих задачи в странах с жарким климатом.

Конгресс вновь подтвердил свой статус одного из важнейших мировых медицинских форумов, а также основной площадки по определению вектора научных исследований, касающихся изучения, лечения и профилактики заболеваний печени.

Перевод В.В.Федотовой

Макет и компьютерная верстка В.В.Матиева



За содержание и достоверность сведений в рекламном объявлении  
ответственность несет рекламодатель.



Учредитель – Министерство обороны Российской Федерации.  
Зарегистрирован Министерством печати и информации Российской Федерации.  
Номер регистрационного свидетельства 01975 от 30.12.1992 г.

Сдано в набор 20.07.18.  
Формат 70×108<sup>1</sup>/<sub>16</sub>  
Усл. печ. л. 8,4.  
Заказ № 2382-2018

Печать офсетная.  
Усл. кр.-отт. 9,8.  
Тираж      экз.

Подписано к печати 17.08.18.  
Бумага офсетная.  
Уч.-изд. л. 8,6.  
Каталожная цена 75 р. 00 к.

Отпечатано в АО «Красная Звезда»  
123007, Москва, Хорошевское шоссе, д. 38, <http://www.redstarprint.ru>, redstar\_print  
Тел.: (495) 941-21-12, 941-31-62, (916) 192-93-82. E-mail: kr\_zvezda@mail.ru